

# “内卷式”乡村建设要不得

■ 赖雅芬



## 秦农论语

今年以来,随着宜居宜业和美乡村建设步伐加快,一些地方在改造提升农村基础设施、提高产业发展能力的过程中,出现急功近利的苗头,甚至利用不合理的竞争和比拼“互挖墙脚”、暗较劲。只看过程,不管结果;只重数字,无视实际;只顾眼前,不顾长远……这种“内卷式”乡村建设要不得。

在乡村建设中,每一项工作的实施都要从实际出发,不能为了“面子”的好看而放松了“里子”的要求。

“内卷式”乡村建设说白了就是“形式主义”在作祟,“高大上”的建设理念、超常规的建设风格,或许在短期内能够“吸睛”、“引流”,但从长远来看,其红火程度不过是“昙花一现”,而且群众也未必“买账”。

从实际来看,“内卷式”乡村建设往往是由于相互攀比、盲目投资而造成的。在没有经过充分调研、充分论证的情况下匆忙定调,导致项目烂尾、效果“鸡肋”。这也折射出一些地方政府的畸

形政绩观,暴露出部分干部急于求成、好大喜功的短视心态。

资金投入不断增加,仍感觉“经费不够用”;资源投入不断增加,仍感觉“条件不够好”;人力投入不断增加,仍感觉“工作压力大”……“内卷式”乡村建设打破了村庄发展的正向格局,一定程度上造成了资金和资源的严重浪费。而且,由于地域和财力的限制,这种建设方式不利于一些社会资本从经济发达地区向欠发达地区梯度转移,容易造成不良竞争。

那么,乡村建设的正确“打开方式”是什么?重视结果、遵从实际、强调效果。任何一个项目上马前,需要进行严格论证,多问几

个问题。比如,这个项目是否符合当地的发展定位和资源禀赋,是否具备长远发展的潜力,等等。若过于重视过程,会使很多资源分散在事前规定好的事情上,建设结果及效果往往被忽视。

全力拼经济,精准搞建设,需要深入挖掘和拓展资源优势、地域优势、产业优势。乡村建设的根本目的是乡村的长远发展,对于地方政府来讲,应认真分析当地的建设优势和劣势,因地制宜制定适合自身的政策。而对于实际“操刀者”来讲,要想避免“千村一色、千村一面”,需将村庄实情和长远发展结合起来,不能因为一时的利益“蒙眼”而错失良机。



6月20日,合阳县城关街道金水社区在县中心敬老院举办庆“七一”表彰大会暨文艺演出。此次文艺演出通过群众喜闻乐见的方式,传承红色基因,赞颂党的荣光,展示了新时代群众爱党爱国、多才多艺的良好精神风貌,并通过表彰先进,进一步激励党员干部以更加饱满的热情、更加昂扬的斗志努力开创社区发展新局面。  
崔小艳 王军锋 摄

## 咸阳市

### 第二届“人才兴咸”大会签约项目253个

本报讯(记者 黄河)6月20日,咸阳市第二届“人才兴咸”大会成功举行。大会以“慧聚秦原创、赋能先行区”为主题,旨在加强政产学研金深度融合,为加快建设现代化“西部名市丝路名都”贡献科技人才力量。

大会以线上召开、线下集中签约的方式举行,设主会场1个、分会场13个,邀请到省内外42所高校、34所科研院所、4家金融投资机构和31家企业;签约项目253个,总投资额701.2亿元,涵盖科技成果转化项目、企业与高端人才创新团队合作项目、“金融+科技项目”、招商引资类项目。

## 子洲县

### 首个“残疾人之家”揭牌成立

本报讯(鱼玉军)为贯彻落实苏陕合作交流实施意见,促进两地残疾人事业更好地交流与发展,6月13日,杨榆协作共建子洲“残疾人之家”揭牌仪式在子洲县马岔镇冯渠村残疾人日间照料中心举行。

仪式上,马岔镇冯渠村残疾人日间照料中心负责人介绍了残疾人日间照料中心情况;扬州市残联向子洲县马岔镇冯渠村“残疾人之家”捐赠对口帮扶资助款8万元;榆林市残联向日间照料中心发放3000元慰问金;子洲县残联向日间照料中心捐赠电动轮椅、手动轮椅、拐杖以及运动康复器材等物资。

## 柞水县

### “四个示范”推动农村人居环境提升

本报讯(朱安明 记者 靳天龙)6月25日,记者了解到,近年来柞水县坚持把改善农村人居环境、提升农民生活质量作为推动乡村振兴的重要抓手,按照示范带动、典型引领的思路,以“四个示范”为切入点,有序推进农村人居环境提升。

抓好示范户建设。柞水县把群众基础较好的农户作为重点,通过拆违建、清杂物、拓空间等举措,实现拆墙透绿、见缝插绿,打造了一批农村庭院,形成了“一户一景”的乡村画面。

抓好示范村建设。柞水县每年在每个镇(街道)选取一个基础较好的村作为镇级或县级示范村,按照“两改两转三促进”要求,实施镇级示范村每村200万元、县级示范村每村500万元的补助标准。

抓好示范带建设。柞水县充分利用各沟域特点,先后启动马房子一梨园、西川一老庵寺、金米一窑洞、北关一车家河、油房一老庄5条秦岭山水乡村示范带建设,初步形成“一个沟域一条风景线”的良好格局。

抓好示范镇建设。柞水县每年选取两个镇作为秦岭山水乡村建设示范镇,在项目和资金上给予重点支持,全域推进绿化、美化、净化、亮化工程,先后建成营盘、下梁、小岭、凤凰、杏坪5个秦岭山水乡村示范镇。

## 凤县

### 打好“三联针”破解“八小时外”监督难题

本报讯(通讯员 李小娟 记者 韩小珍)6月21日,记者了解到,今年以来,凤县纪委监委不断深化巩固作风建设成果,创新监督举措,打好“三联针”,破解各级领导干部“八小时外”监督难题。

打好“预防针”,增强“免疫能力”。凤县通过清风微课堂、“三会一课”、党风廉政教育专题党课、观看警示教育片、印制警示教育学习资料、重温入党誓词等方式,开展各类教育活动6场(次),通报典型案例11例,引导全县党员干部汲取违纪违法典型案例的教训,自觉净化“生活圈”、“社交圈”、“家庭圈”,保持为民务实清廉的政治本色,筑牢拒腐防变防线。

打好“消炎针”,消除“病灶隐患”。凤县严格落实重大事项请示报告制度,规范党员干部“八小时外”社交活动。发挥好廉情监督员的“探头”作用,在全县66个村和4个社区建立“清风驿站”,提级聘请70名廉情监督员,作为纪检监察机关的“千里眼”和“顺风耳”,加强对党员干部的社会监督。

打好“加强针”,巩固“防治成效”。凤县开展家庭助廉行动,召开党员干部家属座谈会,签订家庭助廉承诺书100余份,邀请贤内助和廉内助分享廉洁家书;开展廉政家访和谈心谈话活动7批次,发放家庭助廉“九必问”监督卡150份,了解党员干部思想动态和生活状况,增强党员干部以及家属助廉促廉的荣誉感和责任感。

## 国网咸阳供电公司

### 加强设备检修 做好迎峰度夏

本报讯(通讯员 李林康)6月21日,笔者了解到,为保障电网设备安全稳定运行,进一步夯实安全根基,近日国网咸阳供电公司组织运维人员对所辖重点变电站开展红外测温、特巡、维护检查,全面做好电网设备迎峰度夏准备。

国网咸阳供电公司安排运维人员检查主变箱、端子箱及机构箱防潮措施及密封情况,对封堵不严密及设备及时进行封堵;密切关注充油充气设备油位、压力变化,确保油位、压力在正常范围内。由于前段时间雨水较多,运维人员全面排查主控室、高压室和器具室等生产房屋顶有无杂物、积水等,排水管道是否完好,围墙、设备基础等有无裂缝、塌陷,发现问题并及时清理;查看屋内房顶、墙壁有无墙皮受潮脱落等现象,严防雨水水滴落到设备上造成开关误动。

在加强安防与消防设施检查的同时,公司还加强变电站门禁管理和治安保卫巡查,严禁外来人员进站,对有设备勘查和巡视设备的班组及时和集控站沟通并要求其履行相关手续。针对夏季高温、大雨、大风等天气特点,公司完善应急处理措施,加强反事故演习,确保极端天气下设备安全可靠供电。◎

## 彬州市韩家镇

### “夏日小院”微宣讲话发展

本报讯(通讯员 程勇 马敏)6月19日,彬州市韩家镇宣讲员李天义在闫家河村一农家小院,用通俗易懂的语言给群众讲解关于“全面推进乡村振兴”、“坚持农业农村优先发展”、“鼓励勤劳致富”等政策。听着热情洋溢的讲解,大家或低头沉思,或认真记录,不时踊跃发言,热烈讨论,一起说感想、谈心愿、献计策,对未来发展充满信心。

今年以来,韩家镇以“推动理论宣讲与党的声音同频共振”为着力点,创新“夏日小院”微宣讲品牌,以各村院落为宣讲阵地,以“小角度”讲清“大道理”,以“身边事”讲实“硬道理”,以“土教材”讲活“新道理”,实现三五个人就能聊聊、十来张凳子就能开讲,让党的创新理论飞进寻常百姓家。

“坚定不移跟党走,党的政策都是为了咱老百姓好。”村民李宏海说,“现在生活富裕了,以后还会越来越好。党推行的政策,我都赞同,都支持。”

“夏日小院”微宣讲很亲切,老乡们听得懂、坐得住,也乐意听。下一步,我们将继续创新宣传载体,丰富宣传方式,把党的声音送进村民家里,让党的创新理论在乡村落地生根。同时,结合村情实际,做好产业融合发展,不断壮大村集体经济,让大家的腰包更鼓、生活更幸福。”闫家河村党支部书记闫彬说。◎